

马克龙“干不长了”，德意要在欧洲挑大梁？

主笔 赵恩霆

面对特朗普在贸易、安保等领域的强硬姿态，欧洲五味杂陈疲于应付。在这一过程中，英国、法国、德国、意大利等欧洲传统大国之间的关系正在发生微妙的变化。

今年以来，特朗普政府在格陵兰岛问题上频频施压，一边宣称不排除动用武力“夺岛”，一边又对英法德等多个向格陵兰岛“派兵”的欧洲国家挥舞关税大棒。为缓和跨大西洋紧张关系，作为今年七国集团（G7）轮值主席，法国总统马克龙提议22日下午在巴黎举行G7会议。

这一提议是在瑞士达沃斯世界经济论坛年会的背景下提出的，特朗普时隔6年再次亲自参会。然而，特朗普前往达沃斯之前，给马克龙泼了一盆冷水，直言行程不包括G7紧急峰会，因为“马克龙干不长了”。

一句扎心话暴露了当前马克龙的尴尬处境，任期还有一年多就将结束，而且受制于极右翼、左翼、中间派三足鼎立的国内政治格局，他在内政外交上难以施展拳脚。

法国国民议会1月27日就部分议员因财政预算问题提交的两项针对政府的不信任动议进行投票表决，两项动议均被否决，总理勒科尔尼领导的政府继续履责。这已是今年以来针对勒科尔尼政府的第三轮不信任动议。

内政不稳也削弱了法国作为欧盟领头羊的地位，加之近年来德国在欧盟的发动机作用也大不如前，欧洲主要大国间关系面临重新洗牌。

去年7月，马克龙对英国进行国事访问，成为英国“脱欧”首位对英国进行国事访问的欧洲领导人，也是法国总统时隔17年再次访英。在这之前，英国首相斯塔默曾在2024年11月到访巴黎。

英法高层互动是在英国重新加强与欧盟关系背景下发生的，斯塔默还在2024年8月访问了德国，那是他上台后的首次欧陆



之行。去年7月，德国总理默茨访问伦敦；12月，德国总统施泰因迈尔到访伦敦，这是27年来德国总统首次对英国进行国事访问。

相较于国内政局面临极右翼冲击的法德两国，梅洛尼领导下的意大利政局稳定得多。从二战结束到2022年9月，意大利经历了69届政府、44位总理，此后梅洛尼上台，迄今已稳定执政三年多，这位被贴上极右翼标签的政客，一度是G7成员国中“最稳”的领导人。

斯塔默上台不久就访问了意大利，去年3月梅洛尼回访伦敦。去年12月，梅洛尼曾赴柏林参加乌克兰问题峰会，今年1月23

日德国总理默茨到访罗马举行两国政府间磋商。按照默茨的说法，当前德意两国关系比以往任何时候都更加紧密。

尽管近两年来英法德意领导人互动频频，面对镜头一团和气，但彼此间在具体问题上的分歧和矛盾早已不是什么秘密。

作为欧盟“引擎”，法德分歧日益公开化。比如，去年底欧盟围绕是否动用俄罗斯被冻结资产援乌问题吵得不可开交，默茨被认为是这一计划的推动者，而马克龙一直模棱两可，直到去年12月19日欧盟峰会召开，由于比利时、意大利等国的坚决反对，马克龙在这场会议上加入反对阵营，最

终默茨的计划泡汤，欧盟通过的是比利时提出的“B计划”即通过欧盟联合债务为乌克兰提供900亿欧元资金。有欧盟高官直言：“马克龙背叛了默茨。”

再比如，对于历经25年谈判才达成的欧盟-南方共同市场（南共市）自贸协议，默茨一直推动其能在去年底之前签署，而马克龙强烈反对协议中涉及农产品的条款，加之意大利等国对部分内容的反对，导致该协议直到1月17日才正式签署。

此外，由英国、法国、德国和西班牙联合参与的欧洲第六代战机“未来空中作战系统”（FCAS）项目，达索公司、空客公司和英德拉公司分别代表法、德、西三国利益，而达索与空客之间矛盾重重，导致该项目陷于停滞。

围绕特朗普政府近期对欧洲国家发出的关税威胁，默茨主张采取不对抗的方式，与美国坐下来谈判，而马克龙要求欧盟启动“反胁迫工具”，对美国进行反制。

在与默茨会晤后的记者会上，梅洛尼宣称在当前这一历史阶段，意德两国肩负着特殊责任。但实际上两国之间的分歧也很显眼。意大利也对欧盟-南共市自贸协议的农业部分内容不满，而且也曾反对动用俄罗斯被冻结资产援乌。

英法两国曾带头宣布将在俄乌停火后向乌克兰派兵，但意大利毫不掩饰对这一决定的嘲讽，意大利副总理萨尔维尼称马克龙应该“上前线”，直言意大利不会派兵。前不久，针对英法德等国向格陵兰岛派兵一事，意大利防长克罗塞托揶揄他们像是去“旅行”，“这就像一个笑话的开头”。

虽然德意两国总理在罗马的会晤氛围热烈，签署近10项合作谅解备忘录或协议，涉及农业、技术、文化等领域，但意大利前驻北约代表诺斯特凡尼一针见血地指出，意德关系存在“明显的上限”，“这是一种非常战术性的合作，并非协调一致的长期战略”。

高市“危机动员”能催出自民党选票吗

主笔 赵世峰

支持率大幅下滑

高市1月26日就曾表示，若自民党与日本维新会组成的执政联盟在众议院选举中未能获得过半数议席，她将辞去首相职务。

尽管目前高市的支持率较高，但日本媒体的民调都显示，高市解散众议院后支持率已大幅下跌。日本《每日新闻》的民调显示，高市内阁支持率较上一次民调下降10%，至57%；日本经济新闻社的民调显示，高市支持率为67%，较去年12月下降8个百分点；共同社的调查显示，高市内阁支持率为63.1%，较一个月前下降4.4个百分点。

支持率下滑的主要原因是，选民不满高市置民生于不顾，为了政党私利解散众议院。《每日新闻》的民调中有41%的受访者“不赞同”高市解散众议院的决定，“赞同”的只有27%。

此外，高市为了稳固自己的党内基本盘，不惜让涉派系“黑金”丑闻的议员参选。全日本新闻网的民调显示，约八成受访者认为自民党未解决“政治与金钱”问题。

2023年11月自民党爆出派系“黑金”丑闻后，党内数十人受到处分，多个派阀解散，民众信赖尽失。这直接导致涉丑闻议员在2024年10月众议院选举中未获得自民党推荐或被列入比例代表名单，最终涉丑闻的46名议员中有28人落选。

原“安倍派”议员是高市阵营的核心成员，她去年10月赢得自民党总裁选举后，积极任用原“安倍派”涉丑闻议员出任要职。

日本众议院1月27日发布选举公告，将于2月8日举行投票。此次选举共有11个政党的1285人争夺465个众议院议席。日本首相高市早苗27日重申，若执政联盟在选举中议席不过半数，她将立即辞职。面对新党“中道改革联合”的冲击，高市挑动民粹式的危机动员，能帮她达到控制众议院的目的吗？

此次推举43名涉“黑金”丑闻议员参选，引发民众和在野党阵营的质疑和批评。

高市本人也面临政治资金问题。去年12月，她因涉嫌违规接受企业政治捐款遭起诉。高市与问题宗教团体“统一教”的关系，更成为近期日本舆论的焦点。韩国警方掌握的“统一教”内部文件详细记录了该组织介入日本政治和选举的情况，其中32次提及高市早苗。这些都导致高市支持率下滑，并可能成为高市内阁“爆雷”的导火索。

朝野政党路线之争

日媒认为，立宪民主党与公明党组建的新党“中道改革联合”可能对执政联盟构成一定冲击。从双方公布的竞选纲领来看，执政联盟意图以“泛安全化”来淡化难以解决的民生议题，“中道改革联合”则以理性、现实的主张对抗保守色彩浓厚的高市政府，折射出日本未来走向何方的路线之争。

在安保政策方面，自民党主张强化防卫力。自民党在竞选纲领中承诺，要在今年内修订包括《国家安全保障战略》在内的“安保三文件”，将防卫预算提升至国内生产总值的2%以上、推动自卫队升格为“自卫军”、取消对武器出口的5种类型限制、设立国家情报局和对外情报机关，并谋求修改日本和平宪法第九条以获得宣战权与集

体自卫权。据日媒此前报道，高市政府还企图在修订“安保三文件”时，对无核三原则中的不运进核武器原则进行修改。

与自民党联合执政的日本维新会除了明确提出增加防卫费，还要求重新探讨专守防卫原则中的“必要最小限度”，甚至提及“核共享”以及与美军共享核动力潜艇。与此前公明党在执政联盟中扮演的“刹车”角色不同，维新会成为自民党右翼政策的“加速器”，如果其议席数增加，将进一步推动日本社会右倾化。

针对物价等民生“痛点”，“中道改革联合”提出食品消费税永久归零、坚持无核三原则、实现可选择的夫妻别姓等政策。对于“中道改革联合”来讲，目前其政策未能深入人心，支持率仅有10%左右，尤其在年轻人群体中与自民党支持率差距巨大，成为其“软肋”。能否在社会分裂的背景下，争取中间选民的支持，将成为“中道改革联合”能否崛起的关键。

人气未必带动选票

尽管高市多次强调希望“通过选举获得国民信任”，并称“执政联盟议席不过半数就辞职”，自民党选举对策委员长古屋圭司甚至将此次选举的目标定为“自民党单独过半数”，但较高的支持率能否转化为选票尚存疑问。

日本经济新闻社的民调显示，高市内阁支持率为67%，而自民党的支持率为42%，高市并未带动自民党支持率上升。

从该媒体以往在众议院选举前调查来看，2024年10月石破茂内阁支持率为51%，自民党支持率为41%；2021年10月岸田文雄内阁支持率为59%，自民党支持率为51%。尽管高市内阁支持率明显高于前两届内阁，但政党支持率与此前基本持平，甚至低于岸田时期。从结果来看，2021年众议院选举中，自民党赢得单独过半议席，而2024年选举中执政联盟沦为少数派。由此看来，42%的政党支持率并不能确保自民党或执政联盟议席过半数。

值得注意的是，高市的支持者中有大量选民来自同为右翼政党的国民民主党和参政党，这些选民虽然支持高市内阁，但在议员选举中往往会选择自己支持的政党。

加之公明党在各小选区拥有1至2万张可动员选票，将在此次选举中流向立宪民主党候选人，或将导致数十名自民党候选人落选。相反，维新会不仅不能助自民党一臂之力，还将在80多个选区与之竞争。

不容忽视的是中间选民的选择。共同社的民调显示，40%受访者在小选区中支持执政党阵营，支持在野阵营的有22.8%，尚未决定支持对象的比例高达34.9%。

在2024年众议院选举中，立宪民主党赢得25.2%的中间选民选票，自民党仅获得12.9%的支持，结果就是立宪民主党由99席增至148席，自民党丢掉56席，自2012年以来首次未能单独过半数。高市早苗也看出了其中危机，才抛出“败选即刻辞职”的“危机动员”，期望能动员选民支持自民党。